



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издаётся с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг, 22 августа, 2019 год

№ 154

(30035)



ПОЗДРАВЛЕНИЯ

22 августа – День Государственного флага РФ

Уважаемые жители Алтайского края!

Поздравляем вас с Днем Государственного флага! Как много значит этот символ для жителей России! Бело-сине-красный стяг неизменно сопровождает самые торжественные и напряженные моменты в истории Отечества. Возвращение триколора как Государственного флага ознаменовало для нас преемственность российской истории, лучших традиций и начало возрождения великой державы. Сегодня он вдохновляет граждан на трудовые и ратные подвиги, научные, культурные и спортивные достижения. Несмотря на различия во взглядах, вероисповедании, каждый из нас гордится этим символом единства российского народа и своим трудом, успехами вносит вклад в построение надежного будущего государства.

Желаем вам крепкого здоровья, благополучия и успехов во всех добрых начинаниях. Пусть бело-сине-красный стяг реет над нашей землей, призывая нас к новым победам и свершениям!

Губернатор Алтайского края
В. ТОМЕНКО,
Председатель Алтайского краевого
Законодательного Собрания
А. РОМАНЕНКО.

УРОЖАЙ-2019

Облепиховый сезон

В крае начался сезон облепихи. Институт садоводства Сибири им. М. А. Лисавенко в Барнауле с 20 августа приглашает желающих собирать солнечную ягоду.

Если брать ее для института, заплатают по 20 рублей за килограмм, если для себя – человек сам отдаст по 110 рублей за килограмм, если кто-то пожелает приобрести уже собранную ягоду – для него цена составит 150 рублей за килограмм, пояснили в институте.

Одна из точек сбора – Змеиногорский тракт, 120 в поселке Садоводов. Самостоятельно можно добраться автобусами № 104, 108 от площади Спартак, маршрутками № 33, 55 до остановки «Школа Садоводов». Вторая точка – Шадрино. До нее доезжают на автобусах № 118, 119. Остановка «Садовое общество Степное» (или «Степное-2») по Змеиногорскому тракту.

Также можно уехать на служебном транспорте. Из Новоалтайска ходит «Газель» от ж/д вокзала в Барнаул каждый день в 6.00. В Барнауле с пл. Спартак (со стороны Демидовской площади) на сбор облепихи выдвигается автобус – ежедневно в 6.50. На своей машине приехать на сбор тоже можно. Он начинается в 7.30 и заканчивается в 11.00.

Желающих приглашают и на сбор яблок по тем же адресам. За один килограмм для себя – 50 рублей. Время аналогичное.

Алёна ИВАНОВА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле

Ветер северо-восточный, 4-9 м/с, в отдельных районах гроза, град. В утренние часы местами туман.

+17° +22° | +18° +20°

23 августа

Ветер юго-западный, 5-10 м/с, местами порывы до 18 м/с. В отдельных районах гроза, град. В утренние часы местами туман.

+17° +22°

24 августа

Ветер юго-восточный, 5-10 м/с, местами порывы до 16 м/с. В отдельных районах гроза. В утренние часы местами туман.

+21° +26°

Уважаемые жители с. Топчиха!

Приглашаем вас на ДЕНЬ ПОДПИСЧИКА, который состоится 27 августа в 11.00

в почтовом отделении связи.



Вы сможете подписаться на газету «Алтайская правда» на 1 полугодие 2020 года по льготной цене.

На правах рекламы.

Символ сильной России



Законный «отец» триколора – Пётр I. По его указу 20 января 1705 года бело-сине-красное полотно стало флагом торгового флота. Затем он использовался как государственный.

В четверг, 22 августа, страна отмечает День Государственного флага РФ. У него богатая история, а интересные факты о нем можно собирать бесконечно.

• Самый большой флаг России был развернут 13 октября 2016 года на высоте 4080 метров на склоне горы Эльбрус. Это было полотнище размером 38,3 на 25,3 метра, площадью 969 кв. м.

• 7 июля 2013 года около 30 тыс. жителей Владивостока выстроились на мосту через бухту Золотой Рог. В руках они держали красные, синие и белые флажки. Так получился 707-метровый «живой» флаг России.

• В 2014 году в Омске прошла массовая акция, посвященная Дню флага. 225 автомобилей белого, синего и красного цветов выстроились в виде российского триколора. Этот факт числится в Книге рекордов России.

• В 2007 году День флага впервые отмечали широко. Тогда петербуржцы разных поколений совершили полуденный выстрел с Нарышкина бастиона Петропавловской крепости.

• По легенде, матросы торговых судов не могли запомнить порядок цветов на флаге, за это их секли розгами. Тогда они придумали слово «бесик» для запоминания. Говорят, наказывать их стали реже.

• Перед коронацией Николая II было собрано совещание, на котором обсудили

цвета флага Российской империи. Вот какие аргументы были приведены в защиту бело-сине-красного:

«Великороссийский крестьянин в праздник ходит в красной или синей рубашке, малорос и белорус – в белой, бабы русские рядятся в сарафаны тоже красные и синие. Вообще, в понятиях русского человека – что красно, то хорошо и красиво... Если к этому присоединить белый цвет снежного покрова, в который вся Россия облачается в течение более полугодия, то, на основании и этих признаков, для эмблематического выражения России, для русского народного или государственного флага наиболее свойственными оказываются цвета, установленные Великим Петром».

• Триколор вернулся 22 августа 1991 года. В тот день над Белым домом водрузили новый флаг России. Над Кремлем его подняли после отставки Михаила Горбачева 25 декабря 1991 года.

• В Барнауле 23 августа 1991 года впервые водрузили новый флаг над зданием крайисполкома. Сделали это по заданию предкрайисполкома Юрия Жильцова сопредседатели депутатского клуба, противостоявшего ГКЧП, Константин Емешин и Алексей Сарычев. Полотно шло на дому, а дрекво использовали старое – от советского флага.

• На Олимпиаде 2018 года в Южной Корее российским спортсменам запретили участвовать под своим флагом. Для них не звучал гимн РФ. Это связано с допинговым скандалом. В Играх 2020 года в Японии Россия примет участие под своим флагом.

Алёна ИВАНОВА

НА КОНТРОЛЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА

Образованное новоселье

До конца года в Алтайском крае откроются одна школа и три детских сада, работы на которых курировало краевое Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства. Об этом рассказал вчера на заседании правительства руководитель Минстроя Иван Гилев.

Сейчас практически готова к сдаче школа в селе Покровка Локтевского района. Она рассчитана на 90 мест и обошлась бюджету в 154 млн рублей. Ее строительство уже завершено, образовательное учреждение проходит этап получения всех необходимых документов для начала работы.

До конца года планируется, что свои двери распахнут сразу три детских сада. В Новоалтайске, в поселке Сибирском Первомайского района и в селе Воеводском Целинного района.

Причем, по словам Ивана Гилева, в сжатые сроки нужно провести работы на последнем объекте. Детский сад строится без привлечения федеральных ресурсов – только за счет краевых средств.

Также в профильном министерстве называют ключевую проблему, с которой



Современные детские сады строятся как в городах, так и в селах.

сталкиваются ведомство и строители, – ценообразование на объекты, возводимые по госзаказу.

– Фактическая себестоимость выше сметной. Это делает непривлекательным участие в торгах. Например, по объекту в Новоалтайске пришлось два раза

объявлять конкурс, – сказал Иван Гилев. По данным министерства, рост сметной стоимости сейчас идет примерно на 17 процентов. И эти цифры называются экспертами вполне обоснованными.

При этом строители готовы проявить интерес к новым объектам, если будет предусмотрена процедура авансирования. – Стройки стоят из-за низких расценок. Никому не интересно работать на муниципальных и государственных заказах себе в убыток, – отметил он.

Губернатор Виктор Томенко поставил задачу подготовить необходимые документы в кратчайшие сроки – уже к 26 августа.

Кристина ЛИВЕР,
Евгений НАЛИМОВ (фото)

13 595

ПЕНСИЙ НАЗНАЧЕНО В КРАЕ ЗА ПОЛГОДА

Из этого числа 9603 пенсии – по обязательному пенсионному страхованию. Как сообщили в Отделении ПФР по краю, также вынесены решения по заявлениям о переходе с одного вида пенсии на другой, о выплате накопительной пенсии, о назначении пенсий в связи с отсутствием возможности трудоустройства по предложению службы занятости. Пока действует специальная льгота – назначение пенсии на полгода раньше нового пенсионного возраста.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

«Огненная дуга»



23 августа – День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве.

Операция РККА «Цитадель», вошедшая в историю как Курская битва, завершилась 23 августа 1943 года. Адилось противостояние с наступавшими фашистскими войсками с 5 июля.

Победа в гигантской по масштабу битве обозначила коренной перелом в Великой Отечественной войне. Фашистская Германия получила здесь смертельный удар, от которого уже не смогла оправиться.

Памятные мероприятия проходят во многих регионах России. В том числе и в Алтайском крае, многие уроженцы которого участвовали в боях под Курском, Орлом и Прохоровкой.

КСТАТИ

Все школы и детские сады Алтайского края прошли приемку и готовы к 1 сентября. К примеру, в Барнауле на подготовку к новому учебному году из городского бюджета было выделено 119 млн рублей. С солидным объемом работ прошел в 130 из 256 образовательных учреждений. Особое внимание уделили благоустройству и устранению предписаний надзорных ведомств.

ОБРАЗОВАНИЕ

НОВОСТИ

Билет в будущее

В крае проходит конкурс «#ЛиДиРуем22» и школа-интенсив для директоров образовательных организаций. Благодаря им в отрасли планируют сформировать резерв талантливых управленческих кадров.

Заместитель директора по воспитательной работе Алтайского промышленно-экономического колледжа Роман Шабанов стал региональным координатором проекта «Билет в будущее», который реализуется в рамках союза «Молодые профессионалы (Ворлдскиллс Россия)». Педагог уверен: начинать профориентационную работу нужно с шестого класса.

— Многолетний опыт в качестве ответственного секретаря приемной комиссии показывает, что учащиеся девятих классов при подаче документов в колледж неосознанно подходят к своей специальности, — рассказывает он. — Кто-то идет по наставлению родителей, другие основываются на современных тенденциях. Я убежден: выбор профессии нужно делать как можно раньше. Для этого школьникам необходимо показывать специфику будущей работы. В рамках нашего проекта у ребят появится возможность пройти профессиональное тестирование, затем на базе вузов и колледжей для них станут проводиться мастер-классы, различные конкурсы. Это все должно помочь детям осознанно сделать свой выбор.

Роман Шабанов — один из участников регионального конкурса «#ЛиДиРуем22». Он направлен на поиск и поддержку перспективных специалистов, которые хотят стать руководителями. Конкурс проводится в рамках 10 инициатив губернатора в сфере образования. Педагоги уже прошли отборочные туры: 15 человек вышли в финал. Победителей определят в конце сентября.



Александр Титов надеется благодаря проекту привлечь в турклуб как можно больше детей.



Виктор Томенко общался с педагогами и дал им совет, как сформировать сильную управленческую команду.



Участники конкурса за работой.

А вот директор барнаульской школы № 50 Александр Титов — представитель школьнической команды. На нее собрался директор образовательных учреждений. Здесь целая программа обучения: тренинги и мастер-классы. Итогом

должен стать разработанный проект развития собственной школы.

— Проблема в том, что многие из нас не знают, как написать проект и заявиться с ним, к примеру, на получение гранта, — говорит Александр Титов.

— А ведь это дополнительные средства, которые можно получить на развитие школы. У нас работает туристический клуб, мы активно пропагандируем здоровый образ жизни среди школьников. Есть дети, хорошие тренеры, но нет полно-

«У ШКОЛЬНИКОВ ПОЯВИТСЯ ВОЗМОЖНОСТЬ ПРОЙТИ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ТЕСТИРОВАНИЕ, ЗАТЕМ НА БАЗЕ ВУЗОВ И КОЛЛЕДЖЕЙ ДЛЯ НИХ СТАНУТ ПРОВОДИТЬСЯ МАСТЕР-КЛАССЫ И КОНКУРСЫ».

ценной базы для тренировок. Проект должен помочь такую площадку получить. Если все удастся, то сможем привлечь в клуб еще больше детей.

После мастер-классов участники конкурса смогли задать свои вопросы губернатору Виктору Томенко. В частности, глава региона рассказал им, как сформировать работоспособную команду и достигать поставленных целей.

— К каждой работе необходимо готовиться, — отметил губернатор. — Сегодня я понимаю, что вся жизнь готовила меня к выполнению сложных задач. Еще в детстве ставил себе непростые цели. Например,

в шестом классе решил стать отличником. В течение трех лет мой дневник был красным от пятюрок. Потом поставил цель стать успешным спортсменом и все силы направил на ее выполнение. В жизни не всегда происходит так, как планируем. Но до сих пор с тяжелыми нагрузками мне помогают справиться выработанные в течение многих лет целеустремленность и дисциплина.

Отметим, что впереди у педагогов традиционная августовская педагогическая конференция, а затем уже прием детей в своих школах.

Кристина ЛИВЕР,
Евгений НАЛИМОВ (фото)

ПРОФЕССИОНАЛЫ

Постоянное взаимодействие

Владимир Алпатов — начальник участка по производству суперпластификатора Бийского олеумного завода. Ему приходится заниматься не только производственными делами, но и выступать в роли психолога.

Он — победитель конкурса «Лучший по профессии» в номинации «Лучший шеф-наставник». Говорит, если на производстве нет настоящего коллектива, то никакого результата не будет. Это отразится не только на объемах производства всего предприятия, но и на качестве выпускаемой продукции.

В подчинении у Владимира Алпатова сегодня 37 человек. При этом его часто приглашают на мероприятия по обучению молодых сотрудников. Сколько специалистов прошли школу Владимира Алпатова, затрудняется сказать даже он сам.

На Бийский олеумный завод пришел работать 14 лет назад, после окончания Бийского технологического института — филиала АлтГТУ. Начинать с рабочих специальностей, затем стал начальником участка.

— Наше предприятие — химическое производство, которое выпускает ряд продуктов для самых разных отраслей. Суперпластификатор — составляющая бетона и строительных смесей. К примеру, известная всем дорожная плитка не может производиться без добавления этой составляющей, иначе она будет ломкой, — рассказывает Алпатов.

Работа шеф-наставника предполагает не только обучение исключительно производственным навыкам. Алпатов говорит, что порой гораздо важнее ввести человека в коллектив, научить взаимодействовать и работать с остальными сотрудниками.

— Дело в чем: если человек не может наладить контакт с другими сотрудниками, если не может влиться в коллектив — он не сможет выполнять свою работу по-настоящему хорошо.



Владимир Алпатов.

Ведь наше производство — это постоянное взаимодействие. Причем все это сказывается не только на качестве продукции, но и на объемах производства завода в целом.

Владимир Викторович знает всех сотрудников своего участка. Кто женат, а кто нет, какие проблемы дома, состояние здоровья и многое другое. — Мы общаемся каждый день, и эти знания необходимы, чтобы понимать, как сотрудник будет работать, нужна ли ему помощь. Конечно, мы не одна семья, однако помогаем друг другу необходимо, — подчеркивает он.

В этом году Владимир Алпатов решил принять участие в конкурсе «Лучший по профессии». Говорит, что посмотрел условия и решил, что подходит. А уж когда узнал, что стал победителем, то предела восторгу не было не только у него, но и у его семьи.

— Моя семья — это жена и трое детей. Все они меня поддерживают во всех начинаниях, неудачах, радостях, и это здорово. Ведь каким бы успешным ты ни был в профессии, самое главное — знать, что тебя всегда ждут и понимают дома, — заключил Владимир Алпатов.

Анна БОДАГОВА
(фото из архива героя публикации)

ЖКХ

Тарифы: высокие и обеспокоенные

В Алтайском крае немало муниципалитетов, где цены на услуги теплоснабжения со второго полугодия выросли выше установленных Правительством РФ темпов. Тем не менее они экономически обоснованные, замечает Александр Катнов, начальник регионального управления по государственному регулированию цен и тарифов.

Это очень много

По его данным, с 1 июля тарифы на коммунальные услуги для населения в 578 муниципальных образованиях края выросли меньше чем на 4,8%. Именно такой предельный уровень установило Правительство РФ для муниципальных образований — 6 — 20%.

Дороже прочего потребителям обходится услуга теплоснабжения. В 13 сельсоветах ее стоимость превышает 3000 рублей за гигакалорию и 180 населенных пунктах гигакалорию продают за 2500 — 3000 рублей. «По нашему убеждению, это очень много», — считает начальник профильного управления.

Между тем он замечает, что официальных оснований для пересмотра этих тарифов нет, если только не скажут это веское слово Федеральной антимонопольной службы (ФАС), Правительство РФ или суд.

«Тарифы установлены на экономически обоснованном уровне в соответствии с требованиями законодательства, чтобы обеспечить ресурсоснабжающим организациям их безубыточную деятельность. Эти тарифы были одобрены муниципальными депутатами, которые понимают необходимость роста и обратились к губернатору, чтобы он его утвердил», — пояснил Александр Катнов.

Есть второй вариант, когда депутаты не согласны с предложенным ресурсоснабжающей организацией тарифом, но понимают, что он необходим для получения качественной услуги. В таком случае они



Модернизация объектов ЖКХ — дело дорогостоящее.

Малоимущие граждане могут получать субсидию, если затраты на коммунальные услуги превышают 22% совокупного дохода семьи.

вправе принять решение о выплате компенсации потребителям в размере разницы фактического роста тарифа и 4,8%.

И, наконец, возможен комбинированный механизм, когда депутаты и обращаются к губернатору об утверждении повышенного тарифа, и параллельно принимают решение о выплате компенсаций. Например, администрация Белокурихи утвердила механизм выплаты компенсации, депутаты предусмотрели в бюджете затраты на ее выплату.

Кстати, если бы в Белокурихе рост возник только благодаря компенсации текущих расходов, то тариф бы не превысил разрешенные 4,8%. Но у ресурсоснабжающей организации резко снизился полезный отпуск тепла и, соответственно, сократилась выручка. В результате, чтобы не допустить убыточной работы котельной, профильное

управление подняло цену тепла в городе-курорте больше чем на 10%.

Александр Катнов уточнил, что при расчетах тарифов его управление для муниципальных ресурсоснабжающих предприятий не предусматривает прибыли. Главное — обеспечить текущее обслуживание коммунального хозяйства и осуществление хозяйственной деятельности МУП. Для гарантирующих поставщиков и обществ с ограниченной ответственностью рентабельность закладывается в пределах до 5%.

В ПОГОНЕ ЗА ИНВЕСТОРОМ

Непрерывный рост тарифов связан не только с инфляцией, но и с возрастающими затратами на ремонт сетей. Сегодня инфраструктура тепло- и водоснабжения муниципальных образований края находится в неудовлетворительном состоянии, износ превышает все нормы. Для того чтобы его вывести на нормальный уровень, нужны средства. Ни у краевой, ни у местной властей их не хватает. Но есть частные компании, готовые вложить деньги, привести сети в порядок и на подаче энергоресурсов вести свой бизнес. При этом власти должны им гарантировать возврат инвестиций.

Именно для этих целей Правительство РФ ввело механизм ценовой зоны. Вслед за Рубцовском на него с 1 января 2020 года переходит Барнаул. Ценовая зона — это меха-

Вкусно и безопасно

Барнаул стал пилотным регионом по проверке фермерских продуктов, претендующих на экологичность.

Роскачество проверило фермерские продукты, представленные 17 и 18 августа на фестивале «Своё». Были взяты 44 образца: молока, меда, овощей и фруктов.

Так, мобильная лаборатория проверяла молоко на показатели соответствия жирности и доли белка, овощи и фрукты — на наличие нитратов. После исследования специалисты подтвердили высокое качество продукции.

Бензин — не роскошь

На 78 месте из 85 оказался Алтайский край в рейтинге регионов по доступности бензина. А возглавляют список Ямало-Ненецкий автономный округ, Москва и Ненецкий автономный округ. Именно там более всего жители могут купить бензина на среднемесячные зарплаты.

Таковы результаты исследования РИА Новости. Чтобы составить рейтинг, эксперты разделили среднемесячный заработок в регионе за вычетом НДФЛ на местную цену бензина. В результате выяснилось, что если в Ямало-Ненецком автономном округе можно купить 2080 литров бензина в месяц, то в Алтайском крае — всего 557 литров.

Также среди аутсайдеров — Республика Адыгея (547 литров), Кабардино-Балкарская (525 литров) и Карачаево-Черкесская (520 литров) республики.

При этом разброс цен на бензин по стране очень велик: от 39,62 руб. за литр 92-го в Челябинской области до 56 рублей на Чукотке. Что примечательно — во многих регионах с высокой стоимостью бензина его доступность находится на высоком уровне.

Эксперты полагают, что за счет административных методов сдерживания рост цен на бензин по итогам 2019 года будет примерно соответствовать инфляции. То есть составит не более 4 — 5%.

Регистраторы пойдут по домам

Началась активная подготовка к Всероссийской переписи населения 2020 года. С 1 сентября во всех городах и селах Алтайского края выйдут на работу регистраторы, сообщили «АП» в Алтайкрайстате.

Регистраторов не нужно пугать с переписчиками. Они ведут подготовительную работу к переписи. В частности, обновляют информацию о расположении домов, уточняют адреса и названия улиц в каждом населенном пункте. На них возложена задача по актуализации списков адресов домов и картографического материала.

Всего в течение сентября по всему краю в этой работе будет задействовано 853 регистратора. В квартиры многоквартирных домов они заходить не будут. Могут лишь проверить, есть ли нумерация квартир в подъезде. В частном секторе предстоит немного больший объем работы. Там не только проверят наличие аншлагов с указанием улицы и номера дома, данные также будут уточнять у самих жителей.

У всех регистраторов при себе будет удостоверение. Его обязаны показать по требованию, оно действительно при предъявлении паспорта.

Работа регистраторов является важной частью подготовки к Всероссийской переписи населения. Чем более точно будет определено количество домов в каждом населенном пункте, тем более полно пройдет учет населения в 2020 году.

Светлана ЯКОВЛЕВА

Евгений ШУМИЛОВ

РАКУРС



Потому что не знал

«Моего сына незаконно осудили за хранение и распространение наркотиков». Все чаще письма в редакцию начинаются с этих горьких строк.

Или вот еще: «Я не виноват, потому что не знал, соглашаясь на такую работу. Мне сказали, это безопасно. Так написал в «АП» осужденный 18-летний парень. Его взяли с поличным на закладках. С каждым днем их все больше, «невиновных» распространителей наркотики. Непыльной «работой» искушают сегодня добрые «работодатели» неокрепшие души в Сети, пишут свои контакты прямо под ногами, на асфальте, или на стенах домов. Не захочешь, да увидишь.

Сообщайте о каждом таком факте в полицию, группу «Стоп – наркотики» или «Антидилер» в соцсетях. Спасайте детей. Я и сама так поступаю, увидев очередное предложение «работы». И знаете, что говорят полицейские? Не успеют они одну цепочку вычислить, как следом еще пять разрастается. Никогда еще не было такого в истории страны, чтобы так рьяно обманывали зло ввязало убивать и сажать за решетку наших детей.

Конечно, догадывается юный наркодилер, что идет на преступление. Но разве думает об этом, когда «поперло» и так легко пришли первые деньги? Ощущение безнаказанности – ложное, надежда на то, что «не поймают» – призрачна. Вычислят, и очень скоро. Тема закладок для специалистов-силовиков отнюдь не бином Ньютона. Сроки наказания для нарушителя закона – от 10 до 15 лет (взрослые), от 5 до 10 (подростки). И вот уже пишут в редакцию слезные письма Митрофанушки, попавшиеся на сбыте наркотиков, и их мамы – не знало, дескать, дитяtko, чего творило...

Чтобы ни в одной семье больше не повторилось подобное, предлагаю всем родительским сообществом включить мозги. Мы должны точно знать, чем занимаются наши дети в Интернете или когда уходят гулять. Где-то какие-то деньги зарабатывают – это не ответ, а скорее повод насторожиться.

Лет тридцать назад, когда врачи-наркологи предсказали нынешнюю эпидемию, мы бы обратили внимания на проблему. Не обращать теперь, когда она успела вырасти до масштабов национальной беды, не получится.

Тамара ПОПОВА

«АП»-ИНФО

Ремонта пока не предусмотрено

«У нас в Постелихинском районе есть небольшой поселок «12 лет Октября», который расположен в 40 километрах от райцентра. Расстояние небольшое, но преодолеваем мы его с трудом. На дорогу уходит полтора часа, так как она вся в ямах. Ужасная тряска: и машина бьется, и человек. Автобус у нас не ходит, а такси стоит 1 – 1,2 тысячи, и то не каждый водитель соглашается брать заказ. Неужели ничего сделать нельзя?»
Зоя Бибикова, Постелихинский район.

Отвечает пресс-служба Министерства транспорта Алтайского края:
– К сожалению, в текущем строительном сезоне капитальных мероприятий в указанном направлении не предусмотрено. Планы на следующий год пока формируются.

Отметим, что в ближайшее время ремонтные работы будут проводиться на основных трассах, после чего планируется перейти к дорогам с меньшей интенсивностью движения.

Подготовил
Влад ГЕРАСИМОВ

КУЛЬТУРА

Поэзии золотая колесница



У памятника Абаю Кунанбаеву.

В Казахстане готовятся к международному размахом отметить 175-летие народного просветителя, поэта-гуманиста, музыканта, основоположника современной казахского языка и литературы Абая Кунанбаева.

Правительство республики в честь этого события запланировало проведение более полусотни различных мероприятий. В одном из них участвовали представители казахской диаспоры Алтайского края: директор Байгамутской национальной казахской средней школы Сапарбек Маусымбаев с женой Алией, учительницей начальных классов, и ученица 10 класса Айман Букаева. Они побывали в селе Акку (Лебяжье) Павлодарской области на конкурсе мастеров художественного чтения.

Победители городских и районных конкурсов читали стихи и прозу прошлого века и нынешнего. Приветствовали и стихотворения собственного сочинения.

Наша землячка Айман Букаева в начале села под собственный аккомпанемент очень популярную, ставшую народной песню Абая Кунанбаева. Он ведь кроме литературных произведений создал и более 20 мелодий, ставших очень популярными. И когда Айман запела:

«Ты – зрачок глаз моих,
Пламень души золотых.
Сердцу мук не избыть,
Столь глубок шрам от них.
И мудрец весь седой,
Покаяна головой,
Скажет: «Нет, средь живых
Не встречала я такой!»
Весь в слезах я брожу
И тоской исхожу,
Желмуг слов дорогах
Для тебя нахожу.
Не страшись, что в тиши
Говорю от души,
Иль самой невдомёк!
Дивный день предреши...»

«Не сетуй, друг, на то, что не берет
И что другим ночами крепко спится.
Не их, а нас с тобою унесет
Позиси золотая колесница».

К 175-летию Абая Кунанбаева Сапарбек Шайхимович его «Назидания» в оригинале в прозе перевел на поэтический язык.

А еще он подарил акиму района Абзалу Балтабаеву свою книгу стихов о малой родине – селе Байгамут. И в этом он очень похож на своего учителя – академика, философа, абаеведа Гарифоллу Есима. Его лекции он в молодые годы слушал в Семипала-

– подпевать ей начал весь зал. Так что жюри без труда определило, кому вручить приз зрительских симпатий. Ее необыкновенный, чарующий с первых звуков голос, а также уверенное владение домброй показали, что у девушки есть все данные, чтобы преуспеть и на этом поприще. А еще в ее уверенности чувствуется огромный вклад педагогов: Алия Темиржановна – первая учительница Айман, и этим все сказано. А Сапарбек Шайхимович дал ей в руки домбру и научил владеть этим народным инструментом.

Сам Сапарбек Маусымбаев, когда ему представили слово, рассказал о том, что он, следуя за духовным учителем, великим Абаем, перевел с русского на казахский песню композитора Владимира Шаинского и поэта Александра Тимофеевского «День рождения», а также песню «Случайность» Алексея Экимяна и Евгения Долматовского. Без аккомпанемента он спел несколько куплетов из этих всем известных произведений на обоих языках, чем вызвал настоящий восторг у зрителей.

Что стоило ему создание этих поэтических переводов? Об этом очень хорошо сказал наш земляк поэт-кулдундич Александр Удовидченко. Это в адрес таких тружеников, как Сапарбек Маусымбаев, он написал:



Поэт Айман Букаева.

тинском пединституте. Всемирно известный ученый приехал на этот областной конкурс не в качестве почетного гостя, не только для того, чтобы участвовать в работе жюри. Он один из главных организаторов этих Абаевских конкурсов, чтений его произведений, научно-практических конференций. В Акку Гарифолла Есим на собственные средства поставил памятник Абаю, а в этот приезд в районной библиотеке в торжественной обстановке открыл зал с книгами казахских писателей и поэтов.

«Это мой родной край, моя малая родина, и я сюда буду привозить другие книги, – сказал он. – Мне дарят их мои зарубежные коллеги, друзья. Так что у меня есть возможность пополнить этот фонд редкими изданиями».

Что же касается юбилея Абая, то, как отметил ученый, он будет широко праздноваться как на его родине в Восточно-Казахстанской области, в самом Казахстане, так и за рубежом. Научно-практические конференции пройдут во многих уголках планеты, в том числе и в Париже, в штаб-квартире ЮНЕСКО.

А победителей областного конкурса ждет республиканский. Будут лучшие чтения, поэты, писатели, музыканты выступать и на родине великого просветителя. Так что поэзии золотая колесница еще долго будет мчаться по вольной степи. Недаром Абай Кунанбаев с особым трепетом и тщанием переводил стихи Александра Пушкина. Ведь тогда он прочитал пророчество поэта, которое касается и его самого:

«Нет, весь я не умру – душа в заветной лире
Мой прах переживет и тленья убежит.
И славен буду я, доколь в подлунном мире
Жив будет хоть один пиит».

Николай ГУРТЕНКО
(фото автора)



зы депутатов Алтайского краевого Законодательного Собрания Андрея Осипова и Сергея Лямина.

В легкой атлетике первые – усть-пристанцы.

Богатыри живут в Петропавловском районе – 1 место в гиревом спорте у них.

Волейбол (женщины) – первым стал Быстрый Исток.

Волейбол (мужчины) – первое место у Зонального района.

Кубок победителя по мини-футболу остался в Усть-Пристанском районе.

Настольный теннис выявил лучших теннисистов в Быстроистокском районе.

Третье общекомандное место заняли хозяева, спортсмены из Усть-Пристанского района, второе – атлеты из Петропавловского района. Переходящий кубок уже в третий раз оставила у себя команда из Быстрого Истока, еще раз подтвердив свое чемпионство. Разрыв между победителями по очкам оказался минимальным.

Подводя итог, председатель комитета по правовой политике АКЗС Андрей Осипов поблагодарил хозяев соревнований за хорошую подготовку спортивных площадок, организацию питания спортсменов и прекрасную дружественную атмосферу. Отдельные слова благодарности прозвучали в адрес руководителей КФХ Николая Апасова и Павла Лютюкова, которые оказали спонсорскую помощь в питании. Принимать спортсменов в будущем году будет Зональный район.

Ольга ПАВЛОВА (фото автора).



ОСТРЯГИН
Анатолий Иванович

седателя Комитета по делам национальностей Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации. Избирался депутатом Законодательного Собрания ЯАО, Тюменской области Думы.

После переезда в Алтайский край Анатолий Иванович возглавил одно из крупнейших агропромышленных предприятий региона – общество с ограниченной ответственностью «Казачья станица», став в 2012 году генеральным директором. Его вклад в развитие Алтайского края высок и неоспорим. Остригин А.И. вошел в число сторонников развития мясного скотоводства и организовал в Тюменском районе предприятие по выращиванию крупного рогатого скота абердин-ангусской породы. Под его руководством в регионе был инициирован масштабный инвестиционный проект по производству и переработке мраморной говядины.

Кроме того, Остригин А.И. – ценитель лошадей. Более пяти лет назад он протянул руку помощи известному всей стране Алтайскому конному заводу. По инициативе Анатолия Ивановича в 2011 году была создана некоммерческая организация «Фонд поддержки орловской рысистый породы лошадей». Колоссальные инвестиции в развитие предприятия позволили не только сохранить и укрепить завод, но и продолжить традиции разведения лошадей орловской рысистый породы. Во многом благодаря Анатолию Ивановичу была сохранена традиция проведения в Барнауле конноспортивных соревнований в рамках «Большой Сибирский круг» с розыгрышем главного приза – Кубка губернатора Алтайского края.

За многолетний добросовестный труд Анатолий Иванович неоднократно поощрялся, ему были присвоены звания «Заслуженный геолог Российской Федерации» и «Почетный гражданин Ямало-Ненецкого автономного округа». Он был награжден орденом Святого благоверного князя Даниила Московского, Почетной грамотой администрации Алтайского края, поощрен Благодарностью губернатора Алтайского края. А в 2019 году за многолетний добросовестный труд и большой личный вклад в развитие сельскохозяйственного производства Алтайского края он был удостоен медали «За заслуги во имя соотечественников».

При этом Анатолий Иванович всегда оставался скромным и отзывчивым человеком. Его отличали верность своему слову, ответственность и преданность делу. Заслуженными были авторитет и уважение не только родного коллектива, но и всех, с кем его хотя бы раз связывала судьба.

Глубоко и искренне скорбим вместе с родными и близкими Анатолия Ивановича, разделяя боль постигшей его тяжелой утраты. Светлая память об Остригине Анатолии Ивановиче будет всегда жить в памяти тех, кто его знал и высоко ценил.

А.И. Лукьянов, С.Н. Серов, Ю.И. Аспанин, В.П. Смагин, А.А. Демин, С.А. Бенслер, А.Н. Чеботова, Ю.С. Лукьянов, С.А. Мещин, Н.С. Халин, М.А. Чмырев, И.И. Дитц, А.Е. Янов, С.Л. Саломоненко, А.В. Овчинников, С.С. Кузнецов.



ОСТРЯГИН
Анатолий Иванович

Остригин Анатолий Иванович родился 24 февраля 1950 года в с. Тентулы Маринского района Кемеровской области.

Окончил Новосибирское речное училище по специальности «Техник-судоводитель», в 1986 году – Тюменский индустриальный институт имени Ленинского комсомола по специальности «Горный инженер».

Анатолий Иванович в прошлом работал начальником нефтегазоразведочных экспедиций в Красноселькупском районе Ямало-Ненецкого АО, генеральным директором акционерного общества «Пурнефтегазгеология», главой администрации Пуровского района. Он был первым заместителем губернатора Ямало-Ненецкого автономного округа, депутатом Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, депутатом Тюменской областной Думы, депутатом Государственной Думы пятого созыва, кандидатом технических наук, атаманом и генералом Сибирского войскового казачьего общества.

Был женат, имел троих детей.

В Алтайском крае Остригин А.И. внес значительный вклад в развитие сельского хозяйства, являлся владельцем и председателем совета директоров ООО «Агропромышленное объединение «Казачья станица» – управляющей компании ряда крупных сельскохозяйственных предприятий, занимающихся животноводством, коневодством, растениеводством в Тюменском, Троицком районах, марьягина – в Красноселькупском районе, элеватора – в Бурятия в «Обские пельси» – в Первомайском районе. Продолжил дело купца и промышленника Александра Винокурова. Анатолий Иванович создал из Алтайского конного завода в Тюменском районе современный профессиональный племенной центр по разведению и выращиванию лошадей орловской рысистый породы.

В 2011 году по его инициативе была создана некоммерческая организация «Фонд поддержки орловской рысистый породы лошадей», он занимался организацией конноспортивных мероприятий, в том числе Кубка губернатора Алтайского края «Большой Сибирский круг».

Анатолий Ивановичу были присвоены звания почетного гражданина Ямало-Ненецкого автономного округа, Пуровского района, города Тарко-Сале, Красноселькупского района; заслуженного геолога Российской Федерации и вручены государственные награды: орден Дружбы, медаль «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири», юбилейная медаль «За воинскую доблесть», медаль «За содействие во имя спасения», медаль «За гражданскую инициативу».

Кроме того, он был награжден значком «Отличник разведки недр», знаком «Почетный работник общего образования РФ», является лауреатом премии «Российский национальный Олимп» в номинации «Глава района – 2001 г.»

За заслуги перед казачеством имеет ряд казачьих наград: крест «За возрождение Сибирского казачества», кресты «За заслуги перед казачеством России» 1-й и 2-й степени. За подвиги и гражданскую деятельность, активное участие в возрождении православия и строительстве храмов на территории Пуровского района Ямало-Ненецкого автономного округа награжден Патриархом Московским и всея Руси Алексием II орденом Святого благоверного князя Даниила Московского.

За значительный вклад в развитие сельскохозяйственного производства Алтайского края удостоен медали «За заслуги во имя соотечественников».

Анатолий Иванович всю жизнь был казакom в душе и на деле, руководителем с большой буквы, имел суровый нрав, закаленный Севером, всегда справедливым, неравнодушным к людям, с любовью и высокой степенью самоотдачи относился к своему делу.

В душах всех, кто знал лично Анатолия Ивановича, он оставил неизгладимый след.

Это безвременная, бесконечная утрата для всех нас, для нашей страны, которую трудно выразить словами.

Вечная, светлая память. Любим, скорбим и никогда не забудем.

Прощание состоится 22 августа по адресу: г. Барнаул, храм Дмитрия Ростовского, пл. Спартакa, 10, с 11.00 до 12.30.
Похороны на Бульгинско-Кировском кладбище с 14.00 до 14.30.

ВЕРА

На Алтай привезут «умягчающую» икону

22 августа на Алтай привезут особо чтимую православную святыню – микроточивую икону Божией Матери «Умягчение злых сердец», которая пробудет до 30 августа.

Как рассказали в Барнаульской епархии, люди, приходящие к этой иконе с молитвой и верой, чувствуют, что сердца их умягчаются, страдания душевные и телесные облегчаются.

С 22 по 24 августа икона пробудет в Покровском кафедральном соборе Барнаула. 25 августа она будет выставлена в Белокурихе. 26 августа утром – в Смоленском, потом икону перевезут в Сростки, где она пробудет с 11.00 до 14.30, вечером того же дня икону привезут в Казанский храм Бийска. В наукограде она останется до утра 28 августа. В этот день икона побывает в Целинном, Бочкарях и Заринске. Вечером 29 августа икону Божией Матери «Умягчение злых сердец» доставят в Барнаул, в Знаменский монастырь.

НОВОСТИ

ВЕРНИСАЖ

АФИША БАРНАУЛА

«Алтайский сказ»
на гастролях

Краевая филармония представит шоу «Алтайский сказ. Полет над временем» жителям Сибири и Дальнего Востока.

С 3 по 15 сентября симфонический оркестр под руководством Дмитрия Лузина совместно с солистами и хоровыми коллективами исполнит произведение московского композитора Эдуарда Артемьева в Кемерово, Ангарске, Иркутске, Улан-Удэ и Чите. В проекте участвуют солисты Дашима Соктоева (этнический вокал, Улан-Удэ), Добрыня Сатин (икили, комус, Горно-Алтайск) и Юлия Башкатова (сопрано, Барнаул). Гастроли поддержаны Министерством культуры РФ.

Эдуард Артемьев создал шоу к юбилею нашего региона в 2012 году. Она повествует о вехах исторического пути края, его природных богатствах и славных сынах. Кстати, барнаульцы смогут услышать ее 29 августа в 18 часов на открытой площадке перед театром драмы.

Открытым
приёмом

Молодежный театр Алтая готовится к премьере спектакля «Наш городок».

Первые показы драматической Тортонна Уайлдера состоятся 10 и 11 сентября. Режиссёр – Алексей Серов из Санкт-Петербурга. «В шпес практически нет традиционных развёрнутых сцен. Только одна – в середине спектакля между молодыми героями, когда они понимают, что созданы друг для друга. Все время идут мозаичные осколки повседневной жизни, в которой и заключена главная красота этого мира», – цитирует МТА режиссера.

Постановочная группа решила сильнее вскрыть задумку автора, используя прием «театра в театре». Спектакль рассчитан на зрителей старше 12 лет.

Космическая
слава

Мемориальный музей Германа Титова принял участие в VII Лазаревских встречах.

Внимание жителей Кытмановского района представили передвижную выставку «Космическая слава алтайской земли», организованную на средства губернатора торского гранта. Экспозиция уже побывала в Камне-на-Оби, Змеиногорске и Баянском районе.

Участники Лазаревских встреч узнали, как история Алтайского края связана с развитием отечественной космонавтики. Освоению космоса свою жизнь посвятили уроженцы края летчики-герои Герман Титов и Василий Лазарев, конструктор, создатель ракетно-носителя «Протон» Владимир Карраск, испытатель космических скафандров Федор Богданов, водитель первого лунохода Андрей Калинин и другие.

Галина ЗАМЯТИНА

Играя в театр



Выставка «Что наша жизнь? Игра!» будет работать до 15 сентября.

В выставочном зале музея «Город» открылась осенняя краевая выставка «Что наша жизнь? Игра!», посвященная Году театра в России.

В экспозиции более 200 произведений живописи, графики, скульптуры и декоративного искусства, а среди авторов не только члены творческого союза, но и любители. На вернисаже и сами участники, кажется, были удивлены, что подобная выставка в принципе состоялась да еще и получилась такой удачной. Кстати, поздравить собратьев-художников на вернисаже пришли артисты трех барнаульских театров.

Против традиции

Осенние выставки Союза художников Алтая традиционно воспринимаются как творческий отчет за прошедший год. Логично, что на них обычно много пахнущих свежей краской натюрмортов и пейзажей – результатов летних поездок на пленэр. Но на сей раз в Союзе радикально сузили тему и до конца не верили, что все получится.

– Это волнение чувствуется перед каждой выставкой: наберем мы работы или нет? – признался «АП» председатель правления творческой организации Дмитрий Петренко. – Но все же есть темы, которые мы уже давно опробовали – Шукшин, День Победы, – когда можно прогнозировать, что работы будут. А в случае с театром мы немного трусливы. И когда начался отбор, я увидел одну, вторую, третью театральную работу, и их все больше!..

Из отобранных произведений авторы экспозиции выстроили определенную «режиссуру». Дмитрий Петренко, например, особенно гордится вводным залом, где по контрасту расположены нежное посвящение сказкам Пушки-



В экспозиции много скульптуры и декоративного искусства.

на от художника Юрия Чулокова, сумрачный философский диптих Александра Андрущенко о жизни человека искусства и темпераментная живопись Юлии Кикоты на тему цирка.

Временные рамки представленных произведений, естественно, тоже расширились (самые ранние из представленных произведений датированы 1970-ми). Еще к формированию экспозиции подключились краевой Художественный музей и ГМИЛИКА. Так, из собрания ГХМАК на выставку попали эскизы сценического оформления спектаклей, созданные когда-то молодым Павлом Джурой.

СКРЫТАЯ
ДРАМАТУРГИЯ

Хотя изначально фраза, вынесенная в название выставки, подразумевает скорее карточный азарт и борьбу с судьбой, стоит признать, что тема игры и мира как театра задает определенный

угол зрения на все работы. Даже в бесхитроном натюрморте с цветами невольно ищешь иную сказание, а в пейзаже – скрытую драматургию.

Искусствовед Оксана Сидорова отмечает, сколь многообразны представленные театральные образы: здесь и итальянская комедия дель арте (работы Владимира Тимуша), и народный балаганый театр, и многочисленные образы людей-марионеток, это не считая портретов барнаульских и российских артистов и режиссеров.

К философской идее человека-марионетки (когда даже самого вселикого кто-то дергает за ниточки) обратилась Евгения Печенкина, педагог дополнительного образования из детского юношеского центра творчества: – Кукольную композицию «Весь мир – театр» мы делали вместе с ребятишками, лица и ручки слепили из полимерной глины. А рядом уже мои кукол-



Работы заслуженного художника РФ Александра Емельянова.



Николай Кортнов. «Свадьба».

ки из грунтованного текстиля – образцы того, что мы обычно делаем на занятиях.

Для зрителей

Евгения Печенкина не является участницей творческого союза – просто услышала объявление о выставке и нашла подходящие работы. По словам организаторов, на отборе художников-любителей было до сорока процентов. И это принципиальная позиция Союза художников Алтая – привлекать к участию в краевых вернисажах непрофессиональных авторов, зачастую даже не имеющих специального образования. Разумеется, на конкурсной основе.

– Многие из них обучены, виден хороший рисунок, – говорит искусствовед Любовь Шамина. – Но главное, в людях огромная жажда творчества: они так переживали, чтобы их работы заметили, пропустили на выставку.

Жизнь-то непростая, а они очень стараются...

И все же в экспозиции не только театр. Сразу два автора – Владимир Максименко и Андрей Арестов создали трогательные посещения ушедшему из жизни художнику Юрию Иванову. Александр Потанов представил острый сатирический лубок. Многие думают над образом современника.

– Художники размышляют о судьбе артиста и творческого человека вообще. Вот они напрягают силы, показывают лучшее, на что способны, создают праздник, – говорит Дмитрий Петренко. – И делается все не из какого-то коммерческого расчета – очень мало работ в итоге купят, – а для души и для зрителей. И я благодарен членам нашей организации, которые принесли эти работы. Как театр без артиста, так и выставочный зал без художника просто коробка.

Любовь НАРПОВА,
Олег БОГДАНОВ (фото)

МУЗЕЙ

КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ, ул. Ползунова, 46, ул. Ползунова, 39, тел.: 63-47-58, 50-77-24.

Выставки: «Алтай – перекресток культур», «Алтай на звездных орбитах», «Барнаул», «Как оживают книги» (иллюстрации к детским произведениям), «Калашников и время», «Эпоха. Стиль. Интерьер» (коллекция мебели), «Певец калины красной» к 90-летию В.М. Шукшина и другие.

22 августа. 11.00 – программа «Триколор страны родной» ко Дню Государственного флага РФ (6+). История праздника, значение цветов триколора.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ, ул. М. Горького, 16, тел. 50-22-29.

До 8 сентября. «Коты для умножения доброты» (0+). Персональная выставка цветной графики Юрия Люкшина (Санкт-Петербург).

До 2 сентября. «Майский жук и Ко» (0+) – выставка членов Сибирского отделения Творческого союза художников декоративно-прикладного искусства. Образы из мира насекомых в керамике, текстиле и металле.

25 июля. 12.00 – мастер-класс по традиционной вышивке двусторонним швом «роспись».

МУЗЕЙ ИСТОРИИ ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА И КУЛЬТУРЫ АЛТАЯ, ул. Л. Толстого, 2, тел.: 50-42-43, 50-14-12.

До 14 сентября. «Улетают там животные...» – выставка анималистического искусства из фонда музея.

24 августа. 13.00 – кинопрограмма «Стерегищие золотого грифа» (0+). Уникальная культура древних скифов-пазырыкцев, проживавших на территории Горного Алтая. 15.00 – программа «Животные в геральдической символике» на мини-выставке «Истории Домовенка» (0+).

МУЗЕЙ «ГОРОД», ул. Л. Толстого, 24, тел. 63-64-91.

«Магия самоцветов» – выставка-продажа (0+).

ВЫСТАВОЧНЫЙ ЗАЛ МУЗЕЯ «ГОРОД», пр. Ленина, 111, тел. 22-64-05.

До 15 сентября. Краевая художественная выставка «Что наша жизнь? Игра!» (0+). Живопись, графика, скульптура, декоративное искусство, публикации искусствоведов Алтайского края.

ГАЛЕРЕИ

«АРТ-ГАЛЕРЕЯ ШЕТИНИНЫХ», пр. Социалистический, 78, тел. 36-81-47.

«Свет отчего дома. Выставка произведений династии Шетинных» (0+). Живописные произведения, созданные в реалистических традициях, а также скульптурные работы и искусствоведческие труды. Пейзажи, портреты, натюрморты, тематические картины. Выставка будет работать до конца октября.

ГАЛЕРЕЯ «ТУРИНА ГОРА», ул. Димитрова, 85-а, тел. 36-98-70.

До 31 августа. Nota bene – персональная выставка живописца Дарьи Демкиной. Живопись (0+).

ПАВИЛЬОН «ОТКРЫТОЕ НЕБО», ул. Чернышевского, 55, тел.: 36-92-50, 36-92-51.

Выставка «Жить народной радостью и болью...» к 90-летию В.М. Шукшина. Произведения живописи и графики из фондов Художественного музея Алтайского края.

ПРИРОДА И ЛЮДИ

Я спросил у ясеня



Тигирекский заповедник и «Алтайприрода» объявили о старте экологического исследования, в котором может принять участие любой житель региона. Для этого нужны лишь рулетка, фотоаппарат и энтузиазм.

«Собираясь в лес на прогулку, экскурсию или по грибы, обязательно возьмите с собой рулетку (пять метров), навигатор или смартфон, фотоаппарат, блокнот и карандаш. В лесу обращайтесь внимание на очень крупные деревья хвойных пород, измерьте у них окружность ствола на высоте 130 сантиметров от земли и сделайте снимок», – объясняют организаторы.

Эти сведения чрезвычайно важны, поскольку зеленые великаны живут по несколько

сотен лет. Чтобы определить возраст растения, необязательно его спиливать, достаточно специальным прибором вырезать столбик древесины и исследовать его под микроскопом. Данные позволят расшифровать все тайны истории, которые запечатлели древесные кольца.

Но найти подходящие деревья в одиночку просто невозможно. Поэтому экологи обратились за помощью к гражданам. Рассказав о находке в сообществе «Программа «Усынови заказник» в социальной сети «ВКонтакте», жители региона окажут неоценимую помощь ученым-биологам.

На сайте Тигирекского заповедника в разделе «Конкурсы» можно найти подробную информацию о марафоне «Самое большое дерево».

Влад ГЕРАСИМОВ

«Золотое кольцо Сибири»

Два города Алтайского края – Бийск и Белокуриха включены в туристический маршрут «Золотое кольцо Сибири». Сейчас эксперты ведут пилотный тур по этому маршруту.

«Золотое кольцо Сибири» включает 11 регионов и 10 тысяч километров пути. Ключевые точки маршрута: Томск – Новосибирск – Бийск – Белокуриха – Манжерок – Акташ – Балькача – Артыбаш – Турочак – Шерегеш – Новокузнецк – Абакан – Красноярск – Шушенское – Иркутск – Листьянка – Слюдянка – Улан-Удэ – Томск.

Пилотная экспедиция Русского географического общества (РГО) стартовала 16 августа из Томской области. Затем после Новосибирска команда экспертов побывала в Иркутской области. Следующая остановка – Республика Бурятия. Побывают представители РГО и в Алтайском крае.



Бийск – город купеческий.



Белокуриха привлекательна в любое время года.

Проживание предполагается в трех и четырехзвездочных гостиницах. Расчетная стоимость тура составит порядка 55 тысяч рублей с человека. В том числе проезд, проживание, завтраки, услуги экскурсовода.

После возвращения технической экспедиции и подведения итогов проект представят губернаторам

регионов Сибирского федерального округа.

Продажа путевок запланирована на 2021 год. Предполагается, что для туристов из Сибири также разработают подобный тур, в который они смогут отправиться на собственном транспорте.

Благодаря этому маршруту путе-

шественники должны получить полное представление о Сибири. Он реализуется по поручению президента Русского географического общества, министра обороны РФ Сергея Шойгу. Авторы проекта рассчитывают, что маршрут привлечет и российских, и иностранных туристов.

Светлана ЯКОВЛЕВА

Алтайская
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ
Редакционная коллегия:
О.В. АНТОНОВ, О.Ф. ИВАНОВА,
В.А. КУЛЕШОВ, Е.Д. НАЛИМОВ,
Т.А. ПОПОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,
С.Г. ЯКОВЛЕВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёно, 105.
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru.
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;
63-34-78 – отдел рекламы (reklam@ap22.ru);
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:
Алтайское отделение
№ 8644 ПАО Сбербанк
р/с 40602810502000000013,
к/с 30101810200000000604,
БИК 040173604, ИНН 2225003653,
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу, субботу.
Общий тираж – 24 079 экз.
Индекс П0300. Тираж – 23 425 экз.
Индекс П0303 (с официальными документами).
Тираж – 654 экз. Заказ № 4376.
Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433
РУБЦОВСК – Л.В. Мановецкая – 8-923-651-7691
СЛАВГОРОД – С.В. Демкина – (8-385-68) 5-28-45
БИЙСК – П.П. Сидорова – 8-960-943-4187